

# 企业上市“沸腾”了工业兴市

滨州日报/滨州网记者 樊飞

庆祝改革开放四十周年

## 旧闻新传

股市,资本的角逐场,“红”与“绿”的跳动撩拨着股民的敏感神经,企业家的“创业梦”,也调整着一个地区的经济结构,塑造着它的财富性格。

1996年7月2日,上海证券交易所交易大厅,坐满了身着红马甲的交易员,一面金光闪闪的巨型金锣摆放在大厅中央。9:30,滨州资本市场发展史上的第一声终于敲响,代码为600727的“鲁北化工”股票,首开滨州股票上市的先河,改写了全区无上市公司的历史。

如果说鲁北化工敲响了滨州企业上市第一锣,标志着以公司改制为特征的滨州企业迎来第一次上市浪潮,那以后以魏桥创业集团为代表的上市集群,则掀起了滨州由农业大市向工业兴市转型的第二次浪潮。第三次则是以滨化集团上市为代表的滨州工业在股市规则下的倒逼创新和产业升级。

22年过去了,“鲁北化工”上市的激荡犹在耳边回响。几十年间,滨州上市公司分别登陆沪市、深市、港市和境外交易市场,形成独有的“滨州板块”,引领区域经济转型,铸造了今天滨州经济发展的家底。

## 上市公司推动城镇化,带动工业兴市,拉动滨州产业国际化

企业上市通过调动外部资源大大加速了滨州从一个农业大市变成工业城市的进程。

2003年9月24日,“魏桥纺织”在香港联交所上市,挂牌交易当天,一举创下了H股历史上发行市盈率最高、自亚洲金融危机以来超额认购倍数最高、冻结资金金额最高“三个之最”,令全球瞩目。2005年,魏桥创业成为世界规模最大的棉纺织企业。2011年,中国宏桥在香港上市,并超过俄铝发展成为世界最大的铝制造商。

在魏桥铝电的龙头带动作用下,目前在全市范围内已形成煤电铝一体化、上下游一体化、国内国外一体化的特大铝工业产业集群,成为全国轻质高强合金新材料示范基地和特色循环经济产业集群,也发展壮大了一批创新集团、裕航集团一大批铝材深加工企业。围绕魏桥铝电高品质铝材,一大批铝企业落户滨州,如汽轻量化零部件项目、中信戴卡等。

2005年12月9日,西王糖业在香港主板挂牌上市,募集资金6.1亿元港币。西王糖业的上市,是西王集团做大做强规模的一个重要节点。

此后,西王集团高歌猛进。2011年,西王食品借壳金德发展,成功登陆深圳证券交易所,开创了滨州企业借壳上市的先河。2012年,在境内外资本市场形势异常严峻的形势下,全市多层次资本市场发展仍逆势而上,西王特钢在香港交易所成功上市。

在资本的驱动下,西王做到了多个最大:淀粉糖生产规模全球最大;结晶糖生产基地、注射糖原料生产基地,在建的世界最大果糖生产基地;食用葡萄糖、药用葡萄糖、玉米油、麦芽糊精的生产规模亚洲最大;玉米加工规模从15万吨直至目前的300万吨,产品打入国际市场,远销欧美非美等国家和地区,西王集团在董事长王勇的带领下创造了“点米成金”的玉米神话。

上市企业的跳跃式发展让更多的农民从田野走向工厂,很多人,与滨州这座城市一样,个体的命运悄无声息地因为资本的力量发生着改变。

当年,魏桥油棉厂需要扩招几十个工人,魏桥创业集团董事长张士平都没想到,“有几千名农民连夜排队来应聘,我感触很深,农民挣钱真得不容易,我在内心里发誓,一定要扩大生产规模,最大限度地安置农民工。”

魏桥创业集团拥有“魏桥纺织”和“中国宏桥”两家上市公司,安置了15万名农民工就业,让他们实现了住有所居、病有所医、老有所养、子有所教,完完全全变成了“城市人”。同在邹平县的西王集团则从创业时的几十人发展到现在的16000人。

上市二十多年间,滨州企业拥

抱全球化浪潮,通过产业的国际化,搭起了连接世界的桥梁。

2015年11月,魏桥创业几内亚铝矿“基地铝矿”石成功回运滨州,成功打通了“海上铝业丝绸之路”,几内亚铝矿石外运这在全球还是第一次!

2016年11月,西王以7.3亿美元成功并购了世界最大的运动营养保健品公司——加拿大Iovate公司,一举跨入了运动营养保健品领域,致力打造中国运动营养保健品第一品牌。

经过长时期的培育,滨州的企业对资本市场认识逐步到位、目标越来越明确,特别是邹平最高峰时拥有9家上市公司,一度在全省县域上市公司和股票融资额中位居第一;西王集团公司旗下拥有三家上市公司;西王村因为拥有4家上市公司而被称为“全国上市第一村”。

## 上市公司成为转型升级的主体,股市淘汰机制倒逼企业不断创新

企业上市是企业最好的转型升级。

2010年2月23日,虎年春节后的第二个交易日,已满头白发的张忠正敲响了滨化集团上市的钟声。滨化股份成为黄三角上升为国家战略后山东省第一家在沪上市公司。当年,滨化股份、齐星铁塔、鲁丰铝箔3家企业首发挂牌上市,募集资金总额超过32亿元。

这一年,距离张忠正从一个背着绿色挎包的少年迈入滨化大门,已经过了42年。

“赚的基本都是基础产品的钱,利润都被下游产品带走了。”虽然滨化集团作为一个具有近五十年发展历史的化工企业,具有四十年的丰富的烧碱和环氧丙烷生产经验,在历史发展过程中打造了多项行业领先冠军,滨化的离子膜烧碱连续三年荣获“全国行业能效领跑者”标杆企业,但是转型已没有退路。滨化集团表示,在“十三五”乃至后期的发展上,滨化将将进一步加大与清华大学的合作力度,在军民融合、功能化学品、轻量化材料、电子化学品、氢能等领域深入推进。

在西王集团,历时11年,耗资十几亿元,他们成功研发出高端健康新糖源西王果糖,打破了少数发达国家对果糖生产的垄断,成为国内

内唯一掌握果糖核心技术并规模化生产的企业,填补了国内空白。在食用油领域,西王集团成功推出了国内唯一的健字号“西王健康玉米油”,引领食用油消费进入4.0健康保健油时代。西王特钢迅速由普通特钢向高端特殊钢铸锭、锻坯/锻件、铁路用钢、海洋石油用钢、高寿命轴承钢、工模具用钢发展,供应重点装备制造企业,挺进高端优、特、精钢种市场。

近年来,魏桥创业集团展开密集集动作,与苏州大学共同成立了高端铝材料制造及应用技术研究院,又与中南大学合作在邹平联合成立院士工作站,联合山东创新、裕航合金等企业,与国内的汽车设计单位、汽车制造商携手,整合原材料优势、铝型材和锻压材加工优势,憧憬把滨州打造成汽车轻量化材料的研究生产基地,为汽车厂家提供从零部件到全铝车身的全供应链条。

发挥龙头带动作用,打造“高精尖”产业集群。目前,在魏桥创业集团的带动下,我市将推动滨州铝产业集群向高质量发展的工业生态体系,形成铝棒初级加工、型材中级加工、汽车零部件集群,把滨州三大特色铝产业集群建设成为更加具有全球竞争力的高端铝产业集群。

滨州上市公司不缺远大的抱负和对未来的憧憬。滨化集团表示,将依托清华全球领先的丁基橡胶生产技术、全球最好的PO/TBA/PO/SM共氧化技术、优异的创新型材料研发能力等优势,用5—8年的时间,将滨化打造成为市值超千亿的新材料集团公司。目前,山东只有万华化学和青岛海尔两家企业总市值突破千亿。“十三五”起步之年,打造滨州市5000亿级高端铝产业基地和世界“铝谷”,则是魏桥创业和滨州众多铝企一起奋斗的目标。

“大而强”是滨州的发展路径,“小而美”则给滨州提供了另外一条思路。

2017年,我国登记新化合物17个,其中除草剂只有两个,一个是日本拜耳的吡喃磺草酮,另一个就是山东先达的“2·4-滴丁酸”。

2017年,在东北80万亩水稻田的野慈菇和泽泻等恶性杂草防除中,“2·4-滴丁酸”大获全胜。过去传统农药对付这些杂草,使用过量影响水稻的分蘖、生长、抽穗,用量小死草不彻底,而造成这些杂草的泛滥。先达历经多年研制的“2·4-滴丁酸”让野慈菇等恶性杂草变成了普通杂草,甚至连杂草都没有效果的恶性杂草江稗也彻底被消

灭。

与滨州的“大块头”企业相比,山东先达农化股份有限公司不大。公司成立于2002年,位于博兴县经济开发区,注册资金8000万元。但在高端农药领域,先达烯草酮、烯酰吗啉原药产量位居全国第一,异噁草松原药、咪草烟原药的产量均位居全国第二。

先达股份董事长王现全在他写的《从美国制裁中兴的芯片联想先达的科技创新》一文中说:“全国农药企业2000多家,几乎做的都是仿制的专利过期产品,是跨国公司将暴利榨完后的普通产品,我们国内企业根本没有市场的定价权、控制力。”他坦言,先达也是靠生产专利过期农药产品起家,在国内建立了领先地位,靠这些老产品在未来的5—10年内会生活得很舒服。但现在的发展模式遇到了天花板,只有走“专利新产品”这条路,先达的发展模式才能有突破。

“国际上只有先达等6家跨国公司能做农药创新,先达做这项工作有长期战斗的准备。”2017年5月11日,山东先达农化股份有限公司登陆上海证券交易所前,王现全告诉记者。上市后,先达发展迅速,在2018年中国农药行业销售百强排名中排第四十八名。



1996年5月9日《滨州日报》一版刊发关于鲁北化工股份有限公司A股股票发行上市的消息。

## “鲁北化工”带动滨州企业掀起改制潮,滨州企业有了上市的概念

1993年12月,新中国第一部《公司法》正式颁布,这意味着股份制改造将成为中国国有企业改革的必然选择。通过发行股票并上市是国有企业改革的最佳途径,此举一方面能为国有企业筹集到发展资金,另一方面能使国有企业按照现代企业制度要求改变企业的治理结构和管理方式,成为真正意义上的公司制企业。中国股市开始发挥其服务于国有企业改革的作用。

此时,在改革开放的前沿——浙南、苏南,暖风拂面,春意盎然。滨州七八成企业门口还挂着带“厂”字的牌子时,那儿八九成的企业则成了“股”字号公司,“股份制”“股份有限公司”“有限责任公司”的匾牌举目皆是;滨州还是依赖银行贷款办企业、谋事业、搞建设的时候,那儿的股权转让、到股市融资等已驾轻就熟,广泛吸纳国内外资本推动经济大发展。上述这些,是原滨州地区经济体制改革委员会主任、党组书记周福楼回忆。

这一阶段股票发行的做法是,国务院证券管理委员会(简称国务院证券委)根据国民经济发展需求及证券市场实际情况,首先确定全国股票发行的总额度,然后根据各个省级行政区域和行业在国民经济发展中的地位和对总额度进行分配,再由省级人民政府或行业主管部门来选择和确定可以发行股票的企业(主要是国有企业)。

1993年,中国证监会组成两年一届的发行审核委员会。周福楼回忆,当时审批给山东的股票发行规模只有1.5亿元人民币,竞争异常激烈。鲁北企业集团则被滨州寄予厚望。1992年,该集团跨入“中国500家最大化工企业”行列,是“全国优秀化工企业”和省地“明星企业”,1992年被列入全省50家首批股份制试点企业。山东鲁北化工股份有限公司作为全国支农化工第一股,是山东省九五年额度首家发行上市公司。

“鲁北化工”上市后,当年就从股市中直接融资1.8亿元。企业有了这笔巨额资金垫底,各家银行纷纷给予贷款支持,企业累计融资达9.2亿元,股票上市成为鲁北企业集团发展的助推器。

1996年是“九五”计划的第一年。中国经济实现“软着陆”。“九五”期间加快经济的市场化进程,主要有两方面内容:一是基本解决遗留的价格改革问题;二是在大力推进国有银行商业化和培育资本市场的基础上,把企业投融资活动推向市场,不再由国家安排专门的拨款和贷款,改由企业完全依靠市场进行融资。

一支股票诞生,解放了滨州人禁锢的思想,越来越多的企业家意识到,只有尽快挺进资本市场,才能促进企业做大做强,在激烈的市场竞争中立于不败之地。在鲁北化工的示范带动下,华纺股份、渤海活塞成功运作并实现了上市目标。

## 加快新旧动能转换,滨州将迎来第四次上市浪潮

上市公司是一个地区经济发达度的缩影,代表了最高水平的创造力和竞争力。谁拥有更多更优质的上市公司,谁就拥有了最便捷的融资渠道上“弯道超车”。

滨州上市公司中很多以“草根”起家,从乡镇企业到民营企业,再转制股份制企业,最后踏进资本市场。整个过程中,企业制度不断健全,产权不断明晰、管理不断规范、能力不断提升,企业家们看问题的眼界也越来越宽。

虽然目前滨州企业上市的数量和金额在全省的位次有所下降,标兵渐远,追兵已至,但重大的发展机遇和巨大的市场想象空间也隐藏在当前的新旧动能转换间,正酝酿着滨州第四次上市浪潮。

滨州具有利于企业上市的土壤。我市一直重视企业上市工作,特别是2008年以来,市委、市政府每年都将企业上市列入全市重点工作,市长与负责上市工作的牵头部门、协办部门和县(区)政府签订企业上市责任状,在全市建立起比较完善的目标责任体制和激励约束机制。

滨州上市家底颇丰。周边地区像滨州一样聚合“五大产业集群”的几乎没有,而滨州有平台,有基础,具有低成本产业重组的基础。

今年以来,我市美罗福、卓佳电子两家企业成功登陆“新三板”;怡美科技、十里香、辰辰农业3家中

小企业在齐鲁股权交易中心挂牌;中国宏桥、西王食品、西王特钢等3家上市公司实现定向增发,融资总额75.61亿元;北讯集团完成公司债发行7亿元。截至目前,全市上市公司达到14家,从资本市场累计募集资金614.16亿元。

过去的几十年,上市企业集聚带动产业集群发展,勾画出了滨州经济地图的轮廓,并由点及面引领区域经济转型升级。未来,越来越多的上市企业将成为滨州经济转型升级,引爆高级裂变形态的主角。

### 滨州市上市公司总体情况一览表

2018年5月

上市公司	上市地点	上市时间	
1 (600727)鲁北化工	上海证券交易所	1996.7.2	
2 (600448)华纺股份	上海证券交易所	2001.9.3	
3 (600960)滨州活塞	上海证券交易所	2004.4.7	
4 (601678)滨化股份	上海证券交易所	2010.2.23	
5 (002359)北讯集团	深圳证券交易所	2010.2.10	
6 (002379)宏创控股	深圳证券交易所	2010.3.30	
7 (000639)西王食品	深圳证券交易所	2011.1.31	
8 (2698)魏桥纺织	香港联交所	2003.9.24	
9 (2088)西王置业	香港联交所	2005.12.9	
10 (1006)长寿花食品	泛欧	泛欧交易所	2008.3.25
	香港	香港联交所	2009.12.18
11 (hua)金瑞诺华兴	加拿大多伦多	2011.1.26	
12 (01378)中国宏桥	香港联交所	2011.3.24	
13 (1266)西王特钢	香港联交所	2012.2.23	
14 (603086)先达股份	上海证券交易所	2017.5.11	